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Danske Anlægsgartneres faglige standardforbehold

Udgivet af Danske Anlægsgartnere og gældende fra april 2000. Danske Anlægsgartneres standardforbehold

er godkendt af By- og Boligministeriet den 31. august 2000 samt af Konkurrence Styrelsen den 1. februar 2001. 

Ved entydig tilkendegivelse af, at man har taget Danske Anlægsgartneres standardforbehold, har man også tilkendegivet, at der taget forbehold iht. Håndværksrådets standardforbehold. 
A. Er der i udbudsmaterialet afsat en rådighedssum til indkøb af planter, men ikke til plantning heraf, træffes aftale om plantningens art, størrelse og mængde, inden entrepriseaftalens indgåelse/arbejdets påbegyndelse. Rådighedssummen fordeles da mellem arbejdsløn og planteindkøb på baggrund af specifikation (art, mængde og størrelse) fra tilbudsgiveren.

B. Med mindre andet aftales, sker eventuel indeksregulering efter reguleringsindeks for boligbyggeri, totalindekset. Jf. Håndværksrådets standardforbehold, punkt 8.

C.  Såfremt græs- og plantearbejder, samt andre årstidsbestemte arbejder kræves udført inden andre entrepre​nører har afsluttet deres arbejder, er risikoen for beskadigelser bygherrens 5 arbejdsdage efter, at tilbudsgiver skriftligt færdigmelder disse delarbejder, jfr. AB92 §12 stk. 1.

D. Græs- og plantearbejder samt andre årstidsbestemte arbejder, der først kan udføres og færdiggøres efter tilbudsgivers øvrige arbejder, forhindrer ikke aflevering af disse øvrige arbejder, ligesom entreprise​garantien frigives forholdsmæssigt ved de øvrige arbejders aflevering, jf. AB 92 § 28 stk. 4. 

E. Såfremt tilbudsgivers pligt til at vedligeholde græs- og plantearbejder er ophørt, er tilbudsgiver kun ansvarlig for efterfølgende misvækst, i det omfang bygherren dokumenterer, at årsagen hertil er mangler ved tilbudsgiveres ydelse, jf. AB92 § 30.

F. Tilbudsgivers arbejde forudsættes udført i overensstemmelse med Normer for Anlægsgartnerarbejde. I det omfang tilbudsgiver trods indsigelse pålægges at udføre arbejdet i strid med Normerne, er tilbudsgiver ikke ansvarlig for mangler, der måtte følge heraf.  jf. AB 92 § 30 stk. 1. 

G. Tilbudsgivers ansvar for mangler ophører 5 år efter arbejdets aflevering, med mindre andet udtrykkeligt fremgår af udbudsmaterialet, jf. AB 92 §36 stk. 1.

H. Håndværksrådets standardforbehold er gældende. Se vedlagte.

Bemærkninger til Danske Anlægsgartneres faglige standardforbehold

Udgivet af Danske Anlægsgartnere. 

Danske Anlægsgartnere har i august 2000 revideret sine faglige standardforbehold med virkning fra april 2001. Baggrunden herfor var en række tvivlsspørgsmål ved brugen af de tidligere forbehold samt behovet for en række nye forbehold. 

I det følgende er standardforbeholdene gennemgået punktvis med forbeholdenes ordlyd markeret i kursiv.
A. Er der i udbudsmaterialet afsat en rådighedssum til indkøb af planter, men ikke til plantning heraf, træffes aftale om plantningens art, størrelse og mængde, inden entrepriseaftalens indgåelse/arbej​dets påbegyndelse.


Rådighedssummen fordeles da mellem arbejdsløn og planteindkøb på baggrund af specifikation (art, mængde og størrelse) fra tilbudsgiveren.


Punkt a tager særligt højde for de situationer hvor udbudsmaterialet er ufuldstændigt. Standardfor​be​hol​det sikrer, at der i entreprisens indledende fase bliver taget højde for planteindkøb og fordelingen af mid​ler mellem planteindkøb og efterfølgende plantning.

B. 
Med mindre andet aftales sker eventuel indeksregulering efter reguleringsindeks for boligbyggeri, totalindekset. Jf. Håndværksrådets standardforbehold, punkt 8.


I de tilfælde, hvor der i udbudsmaterialet ikke er taget højde for hvilket indeks, der skal anvendes, præciseres det med forbeholdet. Reguleringsindekset for boligbyggeri, totalindekset er ikke rettet specielt mod anlægsgartnerarbejdet, men er dækkende for området.

C. 
Såfremt græs- og plantearbejder, samt andre årstidsbestemte arbejder kræves udført inden andre entreprenører har afsluttet deres arbejder, overgår risikoen for beskadigelser til bygherrens den 5. arbejdsdag efter, at tilbudsgiver skriftligt har meddelt disse delarbejder udført, jfr. AB92 §12 stk.1.

Baggrunden for forbeholdet er anlægsgartnerarbejdets placering i byggeprocessen som et af de sidste arbejder, der er meget udsat for de øvrige arbejder der måtte foregå på byggepladesen.


Bygherren har reelt mulighed for at planlægge byggeprocessen så en færdigmelding af et delarbejde er unødvendigt, hvorimod tilbudsgiver ikke har samme mulighed for at planlægge andre arbejder.


Der er tale om en teknisk ibrugtagen, hvor kun risikoen for eventuelle beskadigelser overgår. 


Nå tilbudsgiver skriftligt har meddelt arbejdet udført, bærer bygherren risikoen for beskadigelser af anlægsarbejdet fra den 5 arbejdsdag efter meddelelsens afsendelsesdato.  


Der er således ikke tale om et forbehold, der relaterer sig til afleveringsforretningen, men om tiden inden afleveringsforretningen, hvor netop anlægsgartnerarbejde er særdeles udsat for skader, hvis andre entreprenører arbejder på stedet. 


Tilbudsgivers egne beskadigelser er tilbudsgivers eget ansvar, ligesom tilbudsgiver har vedlige​holdel​sen indtil aflevering eller egentlig ibrugtagning. Dette forbehold er ikke til hinder for, at færdig​mel​ding erstattes af en delaflevering.

D. 
Græs- og plantearbejder samt andre årstidsbestemte arbejder, der først kan udføres og færdiggøres efter tilbudsgivers øvrige arbejder, forhindrer ikke aflevering af disse øvrige arbejder, ligesom entreprisegarantien frigives forholdsmæssigt ved de øvrige arbejders aflevering, jfr. AB 92 stk. 28 stk. 4.


Baggrunden for dette forbehold er de særlige forhold, der gør sig gældende for græs- og plantearbej​der fsv. angår mulige planteperioder iht. Normer for Anlægsgartnerarbejde. De begrænsede arbejds​perio​der for denne type arbejder stiller anlægsgartnerarbejdet væsentligt anderledes end byggesagens øvrige arbejder. De angivne forhold bør så vidt muligt afklares ved kontraktskrivningen. 


Forbeholdet vil ofte være relevant ved overskridelse af tidsplanen.


Forbeholdet udfylder rammebetingelsen i AB 92 § 28 stk. 4. „...at entrepriser eller dele af disse skal afleveres på forskellige tidspunkter....“.

E. 
Såfremt tilbudsgivers pligt til at vedligeholde græs- og plantearbejder er ophørt, er tilbudsgiver kun ansvarlig for efterfølgende misvækst, i det omfang bygherren dokumenterer, at årsagen hertil er mangler ved tilbudsgivers ydelse,  jfr. AB 92 § 30.

Det kan være svært at konstatere årsagen til misvækst og der kan være mange forskellige forhold både i anlægs- og vedligeholdelsesfasen, der giver sig udslag i misvækst. 


For at undgå konflikter om placering af ansvaret for misvækst definerer forbeholdet, hvad anlægsgart​neren er ansvarlig for. Samtidig præciseres en adskillelse af anlægs- og vedligeholdelsesfasen. I an​lægs​fasen har tilbudsgiver både vedligeholdelsespligt og ansvar. I det øjeblik arealet er taget i brug (ibrugtaget) eller afleveret har anlægsgartneren stadig ansvaret men ikke vedligeholdelsespligten. 


Blandt rådgivere og udførerne er der enighed om, at det vil være hensigtsmæssigt, at tilbudsgiver forestår vedligeholdelsen frem til et års gennemgangen. 

F. 
Tilbudsgivers arbejde forudsættes udført i overensstemmelse med Normer for Anlægsgartner​ar​bejde. I det omfang tilbudsgiver trods indsigelse pålægges at udføre arbejdet i strid med Normer​ne, er tilbudsgiver ikke ansvarlig for mangler, der måtte følge heraf. Jf. AB 92 § 30 stk. 1. 92 

Der gælder en række særlige forhold for anlægsgartnerarbejde for så vidt angår arbejdsperioder, hvor særligt jord- og plantearbejder kan foregå. 


Baggrunden for forbeholdet er, at tilbudsgiver ofte presses til at udføre jordarbejde på tidspunkter med fx højt vandindhold i jorden, hvorved jorden uundgåeligt påføres strukturskader, som efterføl​gende er næsten umulige at afhjælpe og ofte svære at fastslå entydigt.


Tilbudsgiver er med standardforbeholdet ikke ansvarlig for de mangler, der skyldes bygherrens krav om at arbejdet udføres i strid med Normerne, hvis tilbudsgiver har gjort indsigelser.

G. 
Tilbudsgivers ansvar for mangler ophører 5 år efter arbejdets aflevering, men mindre andet ud​tryk​keligt fremgår af udbudsmaterialet, jf. AB 92 §36 stk. 1 

Ansvarsperioden på 5 år er gældende for arbejder, der udføres efter AB 92, forudsat at der er tale om bygningsnære anlægsgartnerarbejder eller bygherren har taget beslutning herom i modsat fald er ansvarsperioden 20 år. 


Anlægsgartnerarbejde ligger i en gråzone, hvor det ikke er entydigt, om der er tale om bygningsnært eller ikke-bygningsnært. 


I praksis kan der opstå tvivl om, hvorvidt anlægsgartnerarbejde er omfattet af § 36, stk. 1 eller § 36 stk. 3. En del af arbejderne ligger klart inden for §36 stk. 1, mens andre eksempelvis anlæg af golf​baner, beplantninger langs offentlige stiarealer, anlæg af fodboldbaner og stier m.v., ikke umiddelbart efter en sproglig forståelse falder ind under § 36, stk. 1. Det har imidlertid aldrig været tanken, at disse anlægsgartnerarbejder skulle falde ind under §36, stk. 3, der bl.a. vedrører vej-, jernbane- og vandbygningsarbejder. I praksis er det ikke et problem i forhold til bygherre at aftale, at anlægsgart​ner​arbejderne ikke henhører under §36 stk. 1.


Dette ønske fra Branchen ligger på linie med By - og Boligministeriets generelle anbefaling af 5 år som ansvarsperiode.

H. 
Håndværksrådets standardforbehold er gældende. Se bagsiden.

Ved entydig tilkendegivelse af, at man har taget Danske Anlægsgartneres standardforbehold, har man også tilkendegivet, at der taget forbehold iht. Håndværksrådets standardforbehold.
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