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En Arbejdspladsvurdering, APV, er en gennemgang og vurdering af virksomhedens arbejdsmiljøforhold. Alle virksomheder med fem eller flere ansatte skal inden 1. januar 1999 lave en skriftlig arbejdspladsvurdering, APV, mens virksomheder med færre end fem ansatte skal have APV’en klar inden udgangen af år 2000.  

Hvis arbejdet gribes an på den rette måde, er APV-arbejdet ikke en stor administrativ byrde. Tvært imod kan APV’erne være en overkommelig metode til at forbygge arbejdsmiljøproblemer og give bedre trivsel, færre sygedage og større effektivitet i virksomheden. 

Det skema, du sidder med nu, viser en nem og enkel metode

til APV-arbejdet. Til de virksomheder, som ønsker at gå mere

detaljeret til værks, har Danske Anlægsgartnere udgivet en 

udførlig APV-manual med beskrivelse af de oftest 

forekommende arbejdsmiljøproblemer i branchen og en række 

forslag til løsninger. Også til dem, der foretrækker den mere 

simple APV-model med udfyldelse af denne side, kan 

manualen bidrage med inspiration og gode råd.  











 






Forberedelser til APV-arbejdet


Det er arbejdsgiverens ansvar løbende at sørge for, at arbejdsmiljøet er i orden, og at alle arbejdsmiljøbestemmelser overholdes. Det er omvendt arbejdstagerens ansvar, at der ikke bliver gået på kompromis f.eks. hvad angår brugen af værnemidler eller sikkerhed i øvrigt på arbejdspladsen. 





Medarbejderne skal være repræsenteret i APV-arbejdet. På virksomheder med mere end fem ansatte skal sikkerhedsorganisationen deltage i arbejdet, på mindre virksomheder kan f.eks. en garvet medarbejder eller en tillidsrepræsentant deltage. En lærling kan også med fordel være med.   
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Kortlægningsskema ind her. Prioritering er skraveret 








Opdatering af APV’en 


APV-arbejdet er nu færdigt i denne omgang:


arbejdsmiljøforholdene er kortlagt og relevante løsningsforslag noteret.


der er afsat ansvarlige for hver løsning og tidspunkt for, hvornår problemerne skal være løst.


kortlægningsskemaet er påtegnet af ledelse og en repræsentant for SiO eller de medarbejdere, der har været med i APV-arbejdet


medarbejderne er blevet informeret om resultatet af APV-arbejdet.





For at sikre, at APV’en giver et korrekt billede af arbejdsmiljøet i virksomheden, skal der ske en opdatering, når der købes nyt materiel eller indføres nye arbejdsprocedurer. I henhold til loven skal APV’en under alle omstændigheder opdateres mindst én gang hvert tredje år.  


 


Opdateringen af APV’en foregår sådan: 


Kortlægningsskemaet gennemgås i samarbejde mellem ledelse og medarbejdere. Det overvejes, om virksomheden vil gå over til den udvidede APV med hjælp af Danske Anlægsgartneres manual. 


Der tilføjes eventuelle nye problemer med løsningsforslag. De problemer, som er blevet løst siden sidst, kan slettes. Nye skemaer kan rekvireres fra Danske Anlægsgartnere eller downloades direkte via foreningens hjemmeside � HYPERLINK http://www.danskeanlaegsgartnere.dk ��www.danskeanlaegsgartnere.dk� under  faglig info/miljø.  


Det noteres, hvem der er ansvarlig for hver enkelt løsning, og hvornår arbejdet skal være gjort.


Efter ny påtegning fra ledelse og medarbejderrepræsentant kan den nye APV gøres tilgængelig for medarbejderne. 





Handlingplanoversigt ind
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Kortlægning af arbejdsmiljøet 


Hvis I har andre arbejdsopgaver end dem, der er angivet i skemaet, kan I slette overflødige arbejdsopgaver og tilføje nye.





For hver af jeres arbejdsopgaver noteres de problemer, I måtte have på virksomheden. I kan dels hakke af ved de typiske problemer, der allerede er angivet, og dels tilføje andre problemer. For hvert problem kan angives årsag og ideer til mulige løsninger. Vil I bruge computer, så kan I bruge det skema i Word-format, som ligger på den medfølgende diskette.  





Det kan lette arbejdet at kigge i de udfyldte skemaer i Danske Anlægsgartneres APV-manual, som ligeledes er tilsendt sammen med dette skema. 





Ved hver arbejdsopgave kan problemerne fordeles inden for seks problemtyper:  





Fysiske forhold: 	Støj, vibrationer, kulde og træk, faciliteter ved arbejdspladsen m.v.


Ergonomiske forhold:	Tungt arbejde, ensidigt gentaget arbejde, arbejdsstillinger m.v.


Kemiske forhold:	Kemiske stoffer og materialer, som bruges ved arbejdet


Biologiske forhold:	Svampesporer, bakterier m.v. som hvirvles op ved arbejdet


Psykiske forhold:	Stress, skæve arbejdstider, ensformighed, mobning m.v. 


Ulykkesfarer:	Risiko for ulykker med maskiner, håndværktøj, andre tekniske hjælpemidler, risiko for faldulykker, eksplosions- og brandfare m.v. 





Nederst i skemaet er der gjort plads til at gå lidt mere i dybden med psykiske arbejdsmiljøproblemer.





 








Valg af problemer, der skal løses – og derpå information	


Under kortlægningen kan der komme mange problemer frem, store såvel som små. Næste del af APV-arbejdet er at vurdere hvilke problemer, der skal tages fat på med det samme, hvilke der kan vente lidt, og hvilke der slet ikke skal arbejdes videre med.





Vurderingen kan bygge på tre væsentlige overvejelser: 1) Hvor stort er det arbejdsmiljømæssige problem, 2) hvor teknisk besværligt er det at løse det, og 3) hvor dyrt er det at løse det – eller at lade være.





Når I har vurderet problemerne, noteres i højre side af skemaet hvem der er ansvarlig for opgaven. Desuden noteres datoer for, hvornår problemet skal være løst, og for hvornår det skal kontrolleres af sikkerhedsorganisation og ledelse. 





Ud for de problemer, som I ikke ønsker at gøre noget ved, skrives der ikke noget i rubrikkerne med ansvar og datoer.  





Når I er færdige med prioriteringen, underskrives skemaet af ledelse og medarbejdere, som har deltaget i arbejdet. Derpå  skal alle medarbejdere have adgang til APV’en. Det letteste er at hænge skemaet op, så alle kan se, hvad der foregår, eller at udlevere en kopi til de ansatte. 

















Arbejdsmiljø hos


Danske Anlægsgartnere








1
Dette APV-skema er udarbejdet i 1998 af PlanMiljø for Landsforeningen af Danske Anlægsgartnere. Projektet er finansieret af Direktoratet for Arbejdstilsynet.


